■ 隔岸观火 |

#### "3比2""0比7" 的对比与反思



葛爱平

中国乒乓球在亚锦赛上以一 场酣畅淋漓的"3比2"逆转日本 队,此前中国足球队在亚洲区世 预赛"0比7"惨败给日本队。细

细看来,这两个极端并非偶然。

乒乓球在中国拥有从国家层 面到地方社区的完整"塔尖"与 "塔基"结构。这不仅是举国体制 在优势项目上的高效体现,更是 深厚群众基础、科学选材体系、顶 尖教练团队以及高强度内部竞争 共同作用的结果。足球的惨败, 则是中国足球长久以来存在的结 构性问题集中爆发。

中国乒乓球从容国团夺得第 一个世界冠军开始,体制投入是 压倒性的,保障了人才的源源不 断。日本乒乓球曾有过辉煌,后 被中国超越。近年来,日本通过 重点培养年轻选手、引进欧洲先 进训练理念,正在努力追赶。

再看足球-

日本足球的成功是一个自下 而上、持续深耕的典范。他们注 重联赛的健康发展,他们制定了 "百年计划",强调社区足球和青 训体系建设,确保了人才厚度,在 文化理念上强调技术、整体、纪律 性和留洋,目标明确且代代相传。

中国足球早年曾有过辉煌时 期,但长期缺乏稳定的发展策 略。虽然职业化起步较早,但随 后被急功近利和管理混乱所困 扰。中国足球本质问题是缺乏一 套稳定、透明、符合足球规律的治 理体系,每一次改革都像是推倒 重来,缺乏沉淀。

乒乓球是举国体制的完美试 验场,而足球则是市场化碰撞后陷 入困境的缩影

"举国体制"非常适合投入资 源少、易于封闭训练、能快速出成 绩的单人或小球项目(如乒乓球、 跳水),而足球投入巨大、涉及社 会面广、需要长期沉淀和市场化 运作,传统的管理方式便显得僵 化和低效。

如此,足球与乒乓项目上存 在天差地别,足球最应该做的是: 彻底放弃以进入世界杯为短期目 标的功利思想,从头开始,将资源 和精力投入到最基础的青训体系 和校园足球。确保足球运动真正 回归教育,让孩子们在快乐中学 习和成长,扩大足球人口基数。

其次,建立健康、透明的俱乐 部运营和监管机制,让联赛成为 培养人才的摇篮,而不是透支资 源的"黑洞",引入专业化的管理 人才,确保足球发展策略的长期 性和稳定性,避免人走政息。

最重要的,无论是乒乓球还是 足球,都应回归体育的本质。尊重 体育规律,才能真正迈向体育强 国之路。

■老骥伏枥┃

# 不是没有 给你机会



姬宇阳

本轮比赛前,没有人能想 到最后是这样一个局面和结果。

下午先开场的是山东泰山 对上海海港的焦点战役。泰山 首发五外援,海港四外援出 战。这也是本轮唯一外籍主裁 判执裁的比赛。

最终比分是3比1。泰山 之前本身就八场不败,虽然这 场赛前最后热身,外援后卫受 伤导致球队临时派上年轻的中

卫彭啸,但毕竟泰山此战前场外 援阵容齐整。而海港赛前外援加 布里埃尔因伤无缘名单,蒋光太 未进首发,莱昂纳多打了半场因 伤被换下。

即便开场落后,但泰山外援 仍然做到了在之后的比赛中火力 全开,泽卡送出两次助攻,克莱桑 除了一次助攻之外,无论防守还 是进攻也都表现突出。卡扎伊什 维利也完成梅开二度,巩固了自 已在中超射手榜上领先优势。加 上海港似乎在被扳平比分之后也 并不想退守半场,给了泰山不少 反击的空间和机会。比分最终打 到3比1,泰山的不败已经延续到 了连续第九场。

随后开场的是青岛西海岸主 场对成都蓉城的比赛,青岛西海 岸在上一场和申花的比赛中损失 了三名后卫,两人是因为红牌停 赛,一个人是因为四张黄牌停赛。

但是这场比赛先进球的却是 青岛西海岸,而且他们还一度2 比0领先。毕竟青岛西海岸五名 外援都没有被停赛,而且主教练

邵佳一这场球的排兵布阵也做得 相当不错。成都蓉城最终还是在 终场结束前扳平了比分,但仍然 未能在海港输球的情况下收获一

申花和大连英博的比赛是最 晚开始,比赛前,下午比赛的结果 和傍晚比赛上半场的结果,申花 球员应该都已经知道了。命运还 是又一次给到了申花机会,竞争 对手在倒数第三轮的时候还会出 现这样的情况。而三支球队中唯 一坐镇主场的申花面对外援并不 齐整的大连英博,上半场表现更 好的却是对手。

这场比赛申花外援联赛运动 战进球难的局面还在继续。最终 站出来的还是老将吴曦,而于汉 超由于受伤未好,在替补席上却 无法登场。上周中那场亚冠联 赛,看上去对球队的体能也带来 了不小的影响。

最终积分榜上,海港、蓉城和 申花的排名依然没有变化。倒数 第三轮的时候,不是没给你机会, 但是最终,还是没抓住。

■宇观赛场Ⅰ

## 房间里的大象



朱润宇

沙特的梦想即将成真。

2028年起,第十站ATP大师 赛将在沙特举办,可能会在澳网 后的2月进行,实施一周制的赛 制。这是这一赛事体系首次扩 容,也是中东地区的首站大师赛。

近年来,沙特不断在网坛刷 脸熟:2024年起,利雅得已承办 WTA年终总决赛;吉达自2023 年起,成为新生代ATP总决赛举 办地。

对中东来说,这是"不把鸡蛋 放在一个篮子里"的做法:不能只 依靠卖石油赚钱,还要布局体育 等新的产业。长期以来,中东缺 顶尖球员,也缺顶尖赛事。有了 赛事,可以带动经济、体育人才储 备等一系列领域的发展。

职业网球最担心的,就是无 法在全球布局,沙特大师赛算是 进一步补上了男子网球在中东的 版图

或许,对沙特和ATP来说, 这是一个双赢的项目,但事实是

随着越来越多年轻球员进入 职业赛场,他们面临的首要考验 就是如何在职业生涯初期克服伤

斯德哥尔摩站半决赛上,22 岁的丹麦人鲁内在没有明显外伤 动作的前提下,左跟腱断裂,完全 康复再复出至少需要半年,确定 赛季报销、缺席明年澳网。

受伤前,他还轻描淡写地提 到身体状况:"脚有点僵硬疲劳, 我得恢复一下,但到(赛季末)这 个阶段,没人是完全健康的。

鲁内受伤,似乎打开了球员 们不满的开关。他们的关注点, 也是他们一直提出却尚未推动 ATP变革的议题:为了增加球员 来回跑动,提升比赛观赏性,比赛 用球和场地越来越慢;赛程越来 越密集,且大师赛的赛制被拉长 到两周

因伤已经赛季报销的23岁 英国球员德雷珀直言:"现在有很 多优秀的年轻球员,但如果赛程 不改,没人能长期坚持下去。"

即使是阿尔卡拉斯这样的顶 级球员,也不得不提出:"显然赛 程安排必须调整,现有赛事数量 确实过多。我们根本没有足够的 时间进行训练和休战。'

一边是新设立大师赛,一边 是自有苦衷"不愿上班"的球员, 其实,蛮难怪他的,就像人 这对ATP来说是个先有鸡还是 生,意外飞来,是猝不及防的,譬 先有蛋的问题:有了球员才能设 立比赛,进而打造品牌、获得商业 利益;一旦品牌效应溢出,商业利 益反倒压得球员喘不过气。

> 鲁内受伤并非个例,沙特圆 梦也并非遥不可及,但残酷的问 题仍会成为"房间里的大象":在 更多年轻球员因伤退场前,ATP 会如何权衡商业利益和球员?



●美国联邦调查局10月 24日召开了新闻发布会,有多 名相关人员因涉及参与赌球事 件已经被核准逮捕。在FBI局 长所公布的30人名单中,有 NBA 开拓者的主帅昌西·比卢 普斯、热队现役球员特里·罗齐 尔和原NBA球员达蒙·琼斯。 这个案子有点美国好莱坞黑帮 大片的风味。FBI调查了比卢 普斯多个月,他们还盯了罗齐 尔整整一年。浑然不知的比卢 普斯在被捕当天的上午还指挥 了中国球星杨瀚森在NBA的 首场比赛。FBI对NBA的调查 发现,美国篮坛有两种非法赌 博,一种是由球员"打假球",出

售球队内部的信息,通过操纵比 赛帮助自己或亲友在赌博中投注 获利。另一类是以NBA的身份 为"名片",引诱参赌者参与到与 之有关的非法牌局中。这样的牌 局是与黑帮共谋的,以高科技手 段从地下赌场窃取资金。开拓者 主帅比卢普斯是组织赌局,在赌 场设置隐蔽摄像头等作弊装置来 骗取他人入局的。比卢普斯算得 上是以高智商作奸犯科了。罗齐 尔是在关键的比赛中制造假球来 获利。被 FBI 调查揪住的至少有 七场NBA常规赛。琼斯是以比 赛信息外泄来赚钞票的。他借助 曾为湖人队助教的身份,长期提 供给他人消息,特别是出售湖人 主力詹姆斯的伤病信息、出场与 缺席的情况而换了铜钿。

- ●丑闻一出,NBA立即宣布 对比卢普斯和罗齐尔勒令立刻离 开所属球队和联盟。比卢鲁斯为 此创造出了另类 NBA 历史纪录, 他是第一位被强制下课的NBA 主教练。 NBA 总裁亚当·萧华 第一时间表示他们将配合FBI的 调查,还将启动NBA的独立审 查。还会不会在日后抓出更大的 鱼出来,令人观望与关切。
- ●这个丑闻已经被描绘成 NBA历史上黑暗的一天了。体育 精神在NBA的篮架下还值得球迷 们的信任吗? 人们还会不会看包 装得体的假球?这值得深思的。

■秦天论道Ⅰ

## 躲不开的恶运



中超保级战到了生死关 头。上周六,亚泰客战津门虎, 上半场2比0领先,形势甚好。 如果拿到这3分,亚泰积分将超 顺势一推,球进了。绝平。 过倒数第三的梅州客家,保级

就掌握了主动权。

不料,下半场风云突变,22号 王禹一记飞铲,被红牌罚下。

少一人作战,亚泰全力防守, 也有希望保住胜果。

然而,事与愿违。津门虎一 脚传中,并没太大的威胁,亚泰17 号贺一然低头躲让,球却下落砸 在了他的头上,成了一个乌龙球。

第99分钟(补时9分钟),眼看 着比赛要结束了,津门虎开出角 球,一球员抢点头球,球直奔球门, 又是贺一然,本能地在门线上伸脚 一挡,球往上弹在门框上又弹回,

这个绝平,可能要了亚泰的命。

一个乌龙,一个乌龙助攻,在 这么要紧的一场比赛中, 贺一然 两次出"错",能怪他吗?

细究起来,可以怪他年轻(20 岁),缺乏经验,譬如第一个球,可 以迎上去,用头用脚都可以解危, 为什么躲让?

如第二个球的本能反应。

恶运来了,躲不开。好运来 了,挡不住。足球的魅力就在于 有诸多不确定的因素,悬念丛 正好落在津门虎谢维新的身前,谢 生。了解足球的这个特征,可以 也应该坦然接受意外之悲。至于 意外之喜,都能欣然笑纳的。